

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
P a l á n k a, F ő - u t c z a 281. szám.
Megjelenik minden vasárnap reggel.
Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:
C s e r n i c s e k I m r e
Szerkesztő: Rothschild Zsigmond

Előfizetési ár:
Egész évre 6— K
Fél évre 3— K
Amerikába egész évre 8— K
Nyilvánt. sora 30 fillér.

Elégedett nép.

Ha figyelemmel szénézünk ebben az országban, ha éber szemmel szemléljük közviszonyainkat, azt kell tapasztalni, hogy többnyire elégedetlenséggel találkozunk nemzetünk egyes rétegei és osztályai, főleg a népelem körében. Jogos volna-e az elégedetlenség és a panasz? Annyira rosszak a közállapotok hogy ezekkel szemben nem volna más orvosságunk, mint a panaszkodás vagy az országnak hűtlen elhagyása?

Nemzetünk története azt bizonyítja, hogy látnunk mi már a mostaniaknál sokkal nehezebb napokat is de azért még sem csüggedtünk, miért várjuk tehát mástól, valami csodától, helyzetünk javítását, mikor egészen ami hatalmunkban, ami kezünkben van annak orvossága?

Fájó igazság, hogy még sem állunk ott, ahol állhatnánk és ahol állanunk kellene. Azért nem, mert a magyar ősi büne a széthuzás, a közönyösség és a könnyű élet után való erőszakos törekvés atokkért nehezedik minden intézményünkre.

Összetartani jóban-rosszban, a haza védelmében és felvirágoztatásában tenni és pedig önzetlenül, nemcsak magunkért, hanem a közért, az emberiség boldogításáért kevesebbet élvezni és sokkal többet dolgozni, aki ezekre megtantaná a magyart, az lenne e honnak második megalapítója.

Mivel ami országunk mezőgazdasággal foglalkozó állam lévén, legnagyobb részben földművelő elemmel bír, nagyon természetes, hogy leginkább ennek a népnek sorsa érdekli mindazokat, kiket hazánk és nemzetünk jövője érdekel Ez az osztály, mint egy

híres nemzetgazdász mondja: a nemzet fájának a gyökere, a korona, virágai, levelei, sőt ágai és maga a törzs is elhullhat, de ha a gyökérzet egészséges, ezek ismét megifjodhatnak. Amde hol a gyökér nem sokat ér, ott az egész fa is tönkreszok.

Rendre, józan életre és takarékoságra kellene szoktatni a népet, ez előmozdítja a társadalmi osztályok között a békességet. A közmondás is azt tartja hogy: »Rend a lelke mindennek«. Mert ahol rend nincs, ott nincs megelégedés, a rend ellenben a boldoguláshoz vezet. Csakhogy a rendszeretet nem születik ám az emberrel, mint a költői tehetség erre őt nevelni kell. Nevelünk kell a népet ha azt akarjuk hogy időben és munkában rendezhez szokjék és ezuttal előre haladjon. Mert mi az oka köznép hátramaradottságának, különösen az anyagi téren? Az, hogy nem akkor és nem úgy teljesíti kötelességét, a mikor és ahogyan kellene. Megtörténik ugyanis gyakran, hogy amit tavasszal kellene elvégeznie a nyárra halasztja, amit pedig nyárran kellene tennie, azt őszre bizza míg egyszer aztán megérkezik a kietlen tél, amikor takarítani többé nem lehet. És ha adósságot csinál, ha kölcsönt vesz fel, ezzel sem bánik rendszeren így aztán nem fogy a tartozás, sőt ellenkezőleg: szaporodik a kamat, nyakába szakad a pör, a nyomorúság.

A renden kívül a takarékoságra is kell szoktatni a népet. Erre ugyan nem kellene nevelni a népet, ha az önzésben, a fősóvárságban állana a takarékoság, mert annyi bizonyos hogy senki mohóbban nem kapna a pénz után és senki nem adja nehezebben ki, mint ő.

Közcélokra épen nem szeret áldozni. Idealizmust nem igen találunk nála. Mindent abból a szempontból néz és ítél meg: van e belőle anyagi haszon?

E két szélsőség között van az arany közép: a józan takarékoság, melyre népünk szintén nevelnünk kell.

Ha ezeket beoltatjuk a nép lelkületébe akkor elősegítjük azáltal a társadalmi osztályok között való békességet. A békesség az emberiség egyik legdrágább kinüése. Mert: »Ahol a béke, ott az áldás, ahol az áldás, ott az Isten, ahol az isten, ott szükség nincsen I«

Hirek.

A-Vasárnapi Ujság május 3 iki száma igen érdekes képekben mutatja be reménybel gyarmatunkat, Ki ikiát, az angol királyi pir látogatását Parisban, a háborúra ke-Mexkói, a fumei új színházat, báró Fejérváry Gézát, a párisi új divatokat, a Nemzeti Színház régi, legelső terveit, a Schicht-féle repülőversenyt, stb. Szépirodalmi olvasmányok: Kaffa Murgit regénye, Zsoldos László novellája, Lagerlöf Zeima regénye, Ady Endre és Farkas Imre versei, Schöpfung Aladár színházi cikke, Öineverné Györfy Ilona tárczacikke. Egyéb közlemények: divatképek az autenti lö-versenyekről s a rendes heti rovatok. rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték, stb. — A »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedévre öt korona, a »Világ-krónika«-val együtt hat korona. Megrendelhető a »Vasárnapi Ujság« kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap« a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

A füdőgyógyintézetekben



u.m. Davos, Arosa, Meran,
Arco sőt. ben a

SIROLIN "Roche"

mint rég bevált szer állandóan van használatban. Jelelés, érvényeser jeszfo és külböns
Aránylag rövid idő alatt enyhíti és megszünteti jó hatást gyakorol a közérzésre.
a légzőszervek befelegségéit.

Errefti csomagolásában h. kor éff kapható minden gyógyszerertben.



Steckenpferd- liliumfejszappan

Bergmann & Co. cégtől Teschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szepől ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr- és szépség gondozásában való föllímulhatatlansáért. Ezernyi elismerévé! Sok leg-nagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvintossági! Ugyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillérről kapható gyógyszerárakban, drogériákban illatszerekben stb.
Hasonlóképpen kiffő Bergmann Manera lilium-krémje (70 fillér egy tubus) Kiffő női kezek gondozására.

A tavaszi kalászosok országos termésátlaga 5—6 métermázsza körül ingadozik s különösen a zabé alig haladja meg az 5 métermázsát s így termelése sok esetben nem is jár haszonnal, holott e körülménynek egyedül a rossz gazdálkodás az oka. Ősszel felszántott, jól megművelt és kellő trágyaerőben levő talajokon a kat. holdankénti 12—16 mázsás zabtermelés egyáltalán nem tartozik a ritkaságok közé, csak hogy a magyar gazda sem szántja meg ősszel zabnak szánt talaját, tehát nem műveli jól és semmiként sem trágyazza, sőt rendszeren a kiéltebb földbe veti azt. Végzetes hiba ez különösen ma, a mikor műtrágyák segítségével könnyedén pótolhatjuk az istálló trágya hiányt. 150 kgr. szuperfoszfát és 50 kg. chilisálétron kat. holdankénti kiszórásával olyan nagy termésmöbbltet érhető el, amely többszörösen meg-téríti a műtrágya árát. A chilisálétron alkalmazása különösen a zabnál azért szükséges, mert a zabvetésre szánt földek többnyire nagyon messze esnek az istálló trágyától s így nitrogén szükségletük teljesen kiapadt s azért az egyoldalú szuperfoszfát trágyázás nem mindenkor ad elegendő nagy termésmöbbltet.

St. Radegund Gráz mellett

Vizgyógyintézet, gyönyörű fekvés, 750—1500 méter magasság, enyhe éghajlat, pormentes masszázs, elektrotherapia stb. Pavillonrendszer. Jutányos árak. **Víz erős radioaktív.** Telefon. Prospektust küld

az igazgalóság.

Vezető orvos: Dr. Beszédes Imre.

Fegyvergyakorlatok beszámítása. A hadügyministerium most rendelte el a balkán háború idején behívott tartalékosok rendkívüli szolgálatainak a fegyvergyakorlatokba való beszámítását. E szerint az 1908. sorozási év és a régebbi évfolyamok tartalékosai részére két fegyvergyakorlat számítandó be; de akik két hónapnál rövidebb ideig voltak tényleges szolgálatban, azoknak csak egy

fegyvergyakorlatot engednek el. Az 1909-beli tartalékosoknak, akik 1912. október elsejének után még hat hétig voltak a létszámban, kivételesen két, különben egy fegyvergyakorlatot engednek el. Azokat a tartalósan szabadságoltakat, akiket a létszám emelésére hívtak be, egyfegyvergyakorlattól mentik fel, ha legalább két hónapig teljesítettek szolgálatot. Az 1910. és régebbi évfolyami póttartalékosok részére, akiket 1912. dec. 20-tól tartottak vissza, két fegyvergyakorlat számítandó be, akik pedig a hadsereg kiegészítésére vonultak be, azoknak egy fegyvergyakorlat. Az 1912-iki póttartalékosoknak nem számították be a kivételes szolgálatot, de akiket a hadsereg kiegészítéséhez hívtak be, azoknak egy fegyvergyakorlatát elengedik.

Legelőrendezés. A földmívelésügyi kormánynak az az akciója, hogy a közlegelőekben szűkalkódó községek nagyobb megterhelhetés nélkül közlegelőt vásárolhassanak s hogy elhanyagolt legelők jókarban helyeztessenek, egyre nagyobb eredményt ér el. A mozgalom megindítása óta a hatszázat meghaladja az olyan községek száma, a hol a közbirto-kosság legelőtársaság, vagy maga a község a közlegelőnek jókarba helyezésére rendszeres munkát végzett. A földmívelésügyi kormány 300,000 korona államségélyt engedelmzett a közlegelők jókarba helyezésére. A múlt esztendőben 1,850,000 korona összeget 4310 katasztrális hold közlegelővel szaporodott.

Tüzérlaktanya Szabadkán. A Szabadkán létesítendő honvéd tüzérlaktanya részletes építési tervei elkészültek. A város az építésre júniusban kitűzi az árlejtést. A laktanyának 1915. novemberben készen kell lenni. A terveket Babochay Hermann készítette.

Érdekes döntvény. A kereskedelemügyi miniszter egy hozzá felterjesztett ügyből kifolyólag érdekes munkásbiztosítási döntvényt hozott. Kimondotta ugyanis, hogy a feleség nevén álló üzletben főfoglalkozásként tevékenységet kifejtő férj akkor is biztosításra kötelezett, ha nem pénzbeli díjazásban, hanem ellátásban nyeri tevékenységének ellenértékét. Ezzel egy bizonytalan, sokat vitatott kérdés nyert végleges megoldást. Immár semmi kétség, hogy mindazok a férfiak, akik a feleségeik műhelyében vagy üzletében foglalkozkodnak, bejelentendők a munkásbiztosító pénz-

tárba, tekintet nélkül arra, hogy feleségeiktől mint műhely vagy üzlet-tulajdonostól huznak-e megállapított fizetést, vagy munkájuk a közös háztartás évezésében nyer kielégítést. Mivel a feleség nevén álló műhely vagy üzlet feles számban van, Bács-megye területén is, a legfelsőbb döntvény értelmében meglehetősen sok új tétőt nyer a pénztár. A miniszter döntvényét a pénztár egyébként megküldi az érdekelteknek azzal a szigorú felhívással, hogy az üzletben foglalkoztatott férjeket a pénztárnál mielőbb jelentsék be.

Artézi kut Ókérén. Tudvalevőleg Bács-megyében nem igen sikerülnek az artézi kutak. Ritka kivételt képez — mint a »Bács-megye« írja — Ókér, ahol 280 méternyi mélységben sikerült artézi vizre szert tenni. A kut percenként szivattyú nélkül 56 liter kifogástalan, jó ivóvizet ad amely nagy mennyiségű földgázzal kerül a fölszínre.

Kitüntetett hídőr. Pécs János bajai lakosnak, a magyar folyam- és fengerhajózási részvénytársaság hídőrének több emberéletnek saját élete veszélyeztetésével véghezvit megmentése körül tanúsított bátor magatartása elismerésül az ezüst érdemkeresztet adományozta a király.

Elharapta a nyelvet. A napokban a zentai legényegyletben Csernák Bálint tüzőoltó ittas állapotban belekötött Stréh István egyeleti ellenőrbe s a vitakozás hevében Csermák felütötte Stréh állát, úgy hogy az leharapta a nyelvét. Stréh a következő percben már nem tudott értelmes szavakat kiejteni.

Baleset. Végzetessé válható baleset történt múlt szerdán Ókérén. Föbel Bálint, udazaló kaszinói — végzőlős eöző este fürdött és a fürdőkád kályháját, amelyet faszénnel fűtött, nyitva feledte. A kiomló széngáz éjjel áthatott a hálószobába, ahol Föbel feleségével és két kis gyermekével ault. Az egész családot masnap reggel ájultan találták meg. A gyorsan előhívott orvos széngázmérgezést állapított meg és azonnal ellenszert használva, életre keltette a családot.

Uj körállatorvos. A megüresedett ó-fufaki körállatorvosi állásra az érdekeltek községek a múlt héten hat pályázó közül Csobán Gyula, okl. állatorvos választották meg egyhangulag.



Hajókirándulás az Aldunára és Visegrádra. A Budapesti idős, vidékiek a legkellemesebben tölthetik el idejüket, ha egy hajókirándulást tesznek a gyönyörű fekvésű történelmi emlékekben bővelkedő Budapesttől alig néhány órányira fekvő Visegrádra. A hegyormon fenségesen pihenő vármokokról, hol valamikor Mátyás király, Nagyajos és az Anjouk idejében nagyszerű élet folyt, elragadó látvány nyílik a Dunára, a Börzsöny hegyláncolatára s a környékbeli szebbnél-szebb villasorokra.

A Magyar Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság személyhajói e vonalon naponként többször közlekednek (június 16. szeptember 15-ig naponként négy járat van) s a pesti oldalon az Eötvös téri kikötőtől a budai oldalon a Pallási téri kikötőtől indulnak. Menetid Budapestről Visegrádra és vissza (meneti-téri-jegy) az 1. osztályban 2— korona.

Europa legnagyobb, legfenségesebb vizitóját ismerjük meg, ha az Aldunán, a Kazánzoroson. Vaskapun végig hajózunk. A Duna közepéből kimeredő sziklák a történelmi nevezetesség váromok, a zubhatag-sorozatok, barlangok, stb. stb. felejthetetlen képet nyújtanak a hajóutasnak. A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság modern kényelemmel berendezett szalongozóse e vonalon Zimony-Belgrádtól, illetve Bázisról Orsova felé minden vasárnap kedd és pénteken közlekedik.

Orsováról Bázis, illetve Belgrád-Zimony felé minden hétfő, csütörtök és szombat közlekedik. Zimony Bázisig, vagy Orsováig előtte való napon vasutalú órénik a utazás. A Zimonyból lefelé merő utasok a megelőző éjszaka a hajón tölthetik. A gőzöskön előzetesen is lefoglalható külön kabinok állanak rendelkezésre.

„A Duna” c. hajózási katalaz a Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatóságától díjmentesen kapható.



Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság menetrendje

Vukovár-Ujvidék között

Közlekedik naponta pénz kivételével.

Lefelé:	Felfelé:
ind. 4.00 reg.	Vukovár, vasút ér. 6.50 este
» 4.10 »	Vukovár, város » 6.35 »
» 4.50 »	Bácsuillak * » 5.35 délut.
» 5.05 »	Opatovác * » 5.10 »
» 5.30 »	Dunabölkény » 4.30 »
» 5.55 »	Sarengrad » 3.55 »
» 6.25 »	Illok » 3.20 »
» 6.35 »	Palánka » 3.05 »
» 7.20 »	Susek-Koruska » 1.55 »
» 7.30 »	Bánostor » 1.40 »
» 7.45 »	Cserevic » 1.25 »
» 8.00 »	Ofutak » 1.10 »
» 8.10 »	Beocsin » 1.00 »
» 8.45 »	Ujvidék » 12.10 »

* Ladik-állomás.



1572|kig. 1914. szám

Pályázati hirdetmény.

Bács Bodrog vármegye palánkai járásának Boróc nagyközségében a községi végrehajtói állás a magy. kir. Belügyminiszter Úrnak Jóváhagyásával II-ik segédjegyzői állásra szerveztetvén át, ezen a második községi segédjegyzői állásra pályázatot hirdetnek.

Felszólítom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. évi t. c. 6. §-ában illetve az 1900. évi XX. t. c. 3.§-ában előírt képesítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 1914. évi június hó 15. éig hivatalomhoz nyújtsák be.

Az állással egybekötött javadalmazás havi előleges részletekben esedékes évi 1000 korona fizetés.

A választás kitérőre iránt külön fogok intézkedni.

Palánkán, 1914. évi május hó 1-én
Zsigmond János
főszolgabíró.



Fickó! Még most sem jogyoztat meg magadnak, hogy csak **abi antimicotin** használd szivok!

Knipp plébános a nemes emberbarát

csak azért engedte nevét a Kathreiner-féle Knipp malátakévével kapcsolatba hozni, mivel a Kathreiner jóízű, egészséges és igazán népszerű ital.

Vigyázat
a mai drága időkben: a Kathreiner 23 év óta mindig egyforma előző, ára sohasem emelkedett.

10 literes csomag Kathreiner 80 csészére elegendő.

Folyékony Ezüstfesték

BENDALIN

Bendalin
a legjobb fémkompozitáló minden elképzelhető tárgy mázolására.

Állandóan tartós
izzó forráságnak, valamint nedvességnek ellentálló ezüstfesték.

TESSÉK PRÓBÁT TENNI!

GYEMÁNTBALZSAM

TÖRVÉNYESEN VÉDVE

TESSÉK PRÓBÁT TENNI!



'CLUB' cigarettapapír

csak akkor valódi
ha az itt leírtak

védjeggyel van ellátva.

Minden könyvecske teljes 100 lapot tartalmaz.

**Utánzatoktól melyek csak silány minőségűek
őrizkedjünk.**



**EREDETI BENZ
CSÉPLŐKÉSZLETEK**



**BENZIN-
LOKOMOBIL**

ALLÓ ÉS FEKVŐ RENDSZERŰ, TELJES
JÓTÁLLASSAL. :: KEDVEZŐ FIZETÉSI
FELTÉTELEK. :: ARÁNYOSKÉP INGENYER.

**BENZ MAGYAR AUTOMOBIL-
ÉSMOTORGYÁR RÉSZV. TÁRS.**

BUDAPEST, KÖZPONT: V. KERÜLET,
DOROTTYA-UTCA 9. SZÁM. :: GVÁR:
VII. KERÜLET, ILKA-UTCA 91. SZÁM.



Magyon
ADUNK
HASZNÁLATRA
KIVITELŰ ÚJ
HATÓANYAGSÉRŐ PAKETELT
TAKAREKPERSELYT
BÁRKINEK.

**PESTMEGYEI
TAKAREKPENZTÁR RT.**
BUDAPEST, IV. KÖTŐ-UTCA 8.

**VASÁRNAPI
ÚJSÁG**
ELŐFIZETÉSI ÁRA
EGÉSZ ÉVRE 2000 HUF (KÖRÖS)

Minden újonnan
belépő előfizető
ingylen kapja a
Vasárnapi Újság
díszes karácsonyi
albumát.

Munkatársainkat közzétesz minden
kötetünkben a Vasárnapi Újságban. Kéz-
bíráló, Franklin-Társulat, Budapest,
IV. Egyetem-utca 4. sz.

Aki a Kathreiner-féle Kneipp malátakávéét még nem ismeri, vegyen most rögtön egy csomaggal és próbálja meg.

Ezen már 23 év óta általánosan kedvelt és a legjobbnak elismert ital előállítására új nagy gyár épült. A legmodernebb gépek és műszaki berendezések segítségével a 'valódi Kathreiner' előállítására szolgáló híres Kathreiner-féle eljárás még tökéletesbedett.

A Kathreiner mindig a legjobb ital volt, most azonban a babkávéhoz teljesen hasonló ízénél fogva önmagát is felülmúlja.

Fűszeres, kiadós, tápláló s emellett egészséges és olcsó: ez a valódi Kathreiner.